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10 prego l'onorevole Ruspoli a voler contentarsi di 
quello che ha proposto la Commissione generale 
del bilancio, vale a dire che l'onorevole ministro 
prometta di studiare colle altre amministrazioni il 
modo più pratico perchè i restauri si compiano 
d'ora in poi senza danno del decoro nostro e senza 
spregio dell'arte. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole Ru-
spoli Emanuele. 

RUSPOLI EMANUELE. Debbo prima rispondere qual-
che cosa alle vive parole dette dall'onorevole Ca-
valletto. 

L'onorevole Cavalletto, colla sua nobiltà di sen-
tire, è rimasto certamente offeso, come lo siamo ri-
masti, credo, tutti dalle censure che ci sono state 
mosse dall'estero ; egli ha voluto colpire qualcuno, e 
ha scelto me il più innocente in questa Camera. (Si 
ride) Se l'onorevole Cavalletto vuole applicare a 
chi le merita le parole che ha pronunciato, se... 
(Interruzione — Movimenti) 

PRESIDENTE. Onorevole Ruspoli, mi pare che sarà 
meglio rimandare a domani la discussione di que-
sto bilancio. 

RUSPOLI E. Permetta. L'onorevole Cavalletto mi 
ha detto di fare un viaggio molto lungo, un pelle-
grinaggio per tutta l'Italia. Ora io dico all'onore-
vole Cavalletto che questo pellegrinaggio lo consi-
gli all'onorevole relatore. (Ilarità) 

Io non ho fatto altro che citare le sue parole, e 
le ripeto! perchè si veda che se c'è qualcuno che 
merita le censure dell'onorevole Cavalletto non 
sono io. L'onorevole relatore, dopo aver parlato dei 
restauri che si debbono fare nei monumenti nostri 
dice queste parole : 

a Voglia Iddio che i restauri siano quali il buon 
gusto e il buon senso domandano, e che quei monu-
menti che furono già per noi argomento di orgoglio, 
non diventino cagione di vergogna. » 

E più sotto : « ci toccarono dagli stranieri cen-
sure, la cui asprezza è meno dolorosa del convinci-
mento di averla meritata. » 

Dunque è l'onorevole relatore il quale comprova 
davanti alla Camera che questi rimproveri l'Italia 
11 ha meritati. Ora io non ho aggiunto altre parole 
a queste; solamente ho detto che queste parole 
debbono farci arrossire, poiché non può dubitarsi 
delle asserzioni dell'onorevole relatore. Non sono 
io quello che sono venuto qui ad aggravare le pa-
role sue, già tanto gravi per loro stesse, ed espresse 
con tanta eloquenza. 

Intanto, ciò che mi consiglia di fare l'onorevole 
Cavalletto, lo farò appena avrò tempo, e lo farò con 
gran piacere ; e così potessi aver la fortuna di tro-

varmi con lui che conosce così bene quelle località. 
Ma, onorevole Cavalletto, il relatore invita anche 
lei a fare un altro pellegrinaggio, lo invita a vedere 
i restauri di Torcello e di Fiesole, le sconcezze 
della Certosa di Pavia, i danni irreparabili toccati 
alla chiesa D'Orcia dove si è speso a fare, a disfare 
e a rifare, ma dove per quanto si spenda non si 
riavranno le sculture antiche, ornamento del tem-
pio, vandalicamente mutilate o distrutte, e per le 
quali ci toccarono dagli stranieri censure « la cui 
asprezza è meno dolorosa del convincimento di 
averla meritata. » Io ho creduto di dovere scagio-
nare me dell'accusa di avere aggravate le parole 
dell'onorevole Martini di fronte un'ingerenza estera 
che l'onorevole Cavalletto trova indebita. 

PRESIDENTE. Rimanderemo il seguito di questa di-
scussione a domani. 

BONGHI. Domando di parlare per un fatto per-
sonale. 

PRESIDENTE. Ma ci sono ancora quattro iscritti! 
È impossibile! Mi pare che questa sia proprio la 
botte delle Danaidi. (Si ride) 

PRESENTAZIONE DI RELAZIONI. 

PRESIDENTE. Invito l'onorevole Vacchelli a recarsi 
alla tribuna per presentare una relazione. 

VACCHELLI, relatore. Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione della Commissione generale del 
bilancio sulla proposta di legge per nuova dilazione 
di imposte arretrate a favore di alcuni comuni della 
provincia di Pavia. (Y. Stampato, n° 272-A.) 

PRESIDENTE. Questa relazione sarà stampata e di-
stribuita ai signori deputati. 

Invito l'onorevole Ercole a recarsi alla tribuna 
per presentare una relazione. 

ERCOLE, relatore. Mi onoro di presentare la rela-
zione sul disegno di legge concernente la proroga 
dell'esercizio provvisorio delle ferrovie dell'Alta 
Italia e dell'esercizio provvisorio delle ferrovie ro-
mane per conto dello Stato. (Y. Stampato, n° 253-A.) 

A nome della Commissione devo pregare la Ca-
mera di deliberare l'urgenza di questo disegno di 
legge perchè i termini a cui esso si riferisce sca-
dono al 31 del corrente mese. 

PRESIDENTE. Questa relazione, che è già stam-
pata, sarà distribuita agli onorevoli deputati, e sarà 
posto all'ordine del giorno il disegno di legge a cui 
si riferisce. 

Invito l'onorevole Branca a recarsi alla tribuna 
per presentare una relazione. 


